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2 Voorwoord

Voorwoord
De Brexit (British Exit) is een historische gebeurtenis die het politieke, economische en 
sociale landschap van de Europese Unie (EU) en het Verenigd Koninkrijk (VK) ingrijpend 
veranderde. De terugtrekking van het VK uit de EU was een lang en complex proces dat 
begon met een Brits referendum in 2016. Uiteindelijk liep de overgangsperiode af op 
31 december 2020. Gedurende deze periode onderhandelde het VK over een nieuwe 
relatie met de EU. Deze relatie bestaat onder andere uit nieuwe handelsovereenkom-
sten en een aangepast beleid dat nog jaren een impact zal hebben op ondernemingen, 
individuen en gemeenschappen. 

Deze brochure biedt aan de hand van dertien vragen een uitgebreid overzicht van de 
gevolgen van de Brexit voor de handel tussen België en het VK. Meer specifiek, de 
gevolgen en douaneformaliteiten bij het overbrengen van cultuurgoederen (zoals kunst-
werken, instrumenten en materialen) naar het VK.
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1.	 Wanneer heb je een uitvoer of invoer?
Invoer en uitvoer worden relevant vanaf het moment dat goederen fysiek de buitengren-
zen van de Europese douane-unie (EU) oversteken. Hierbij betekent het binnenkomen 
van goederen in de EU via de Europese buitengrenzen een invoer. Uitvoer daarentegen 
betekent dat goederen de EU via haar buitengrenzen verlaten. Bij elk van deze transac-
ties volg je bepaalde regels. Eerst en vooral zijn dit de Europese douaneregels. Daar-
naast heb je ook de btw-regelgeving en specifieke verplichtingen op het verhandelen 
van zogenaamde accijnsproducten zoals tabaksproducten of alcoholische dranken. 
Deze laatste vallen omwille van hun beperkte relevantie voor de culturele sector buiten 
de scope van deze brochure.

Naast het principe van ‘invoer en uitvoer’ heb je nog veel andere concepten die bij de 
verplaatsing van goederen vanuit of naar de Europese douane-unie aan bod komen. De 
belangrijkste hiervan lees je verderop in deze brochure.

Wat is douane precies?

Douane is de administratie die komt kijken bij de internationale bewegingen van goede-
ren. Concreet kom je met douane in aanraking wanneer goederen de buitengrenzen van 
de EU passeren – zowel in geval van invoer in een EU-land (bijvoorbeeld België) als in 
geval van uitvoer naar een land buiten de EU, zoals het VK. Op dat moment 
dien je een douaneaangifte in bij de bevoegde administratie van het betrokken land. 
In het geval van België is dit de Federale Overheidsdienst Financiën (FOD Financiën), 
Algemene Administratie van de Douane en Accijnzen. Deze aangiften laten toe het pro-
duct te identificeren, controleren en eventueel invoerrechten of andere belastingen te 
heffen. Een deel van de inkomsten uit douaneheffingen vloeit terug naar de EU-lidsta-

Voorbeeld: een Belgische galerie die een kunstwerk van een Britse kunstenaar koopt en dit 
laat overbrengen naar België. Aangezien het kunstwerk de grenzen van de EU oversteekt 
en België het land van bestemming is, heb je een invoer. Als het goed vanuit België wordt 
verzonden naar een koper in het VK, spreek je van een uitvoer. Als het kunstwerk na invoer in 
België wordt doorverkocht binnen de EU (bv. aan een Duitse galerie) spreek je niet langer van 
een in- en uitvoer maar wel van een ‘intracommunautaire levering’ (zie ook vraag 10).

https://financien.belgium.be/nl/douane_accijnzen
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ten voor de financiering van de verschillende douaneadministraties, maar het grootste 
stuk gaat naar het EU-budget. Onder bepaalde omstandigheden heb je een vrijstelling 
van rechten en taksen voor goederen voor persoonlijk gebruik. Onder persoonlijk ge-
bruik vallen bijvoorbeeld souvenirs die je tijdens een reis meeneemt vanuit een land 
buiten de EU.

Wat zijn de buitengrenzen van de Europese douane-unie?

Deze grenzen komen grotendeels overeen met de buitengrenzen van het grondgebied 
van de 27 Europese lidstaten, inclusief hun luchtruim en territoriale wateren. Op deze 
algemene regel heb je uiteraard uitzonderingen. Zo zijn er regio’s in Europese lidsta-
ten die om historische redenen geen deel uitmaken van het douanegebied van de EU. 
Goederen die bijvoorbeeld verstuurd worden naar Livigno, een piepkleine regio in Italië, 
passeren dus de Europese buitengrenzen en moeten voldoen aan bepaalde uitvoerfor-
maliteiten. Het omgekeerde is evengoed mogelijk. Monaco is bijvoorbeeld geen lidstaat 
van de EU, maar geldt voor douanedoeleinden wel als grondgebied van de EU.

Merk op dat het douanegebied niet gelijk is aan het btw- en accijnsgebied. Dat is name-
lijk iets beperkter, en mist dus enkele regio’s die wel tot het douanegebied horen. Het 
bekendste voorbeeld zijn de Canarische Eilanden. Goederen met deze bestemming 
gelden technisch gezien niet als uitvoer/invoer voor douane, terwijl er voor btw wel der-
gelijke formaliteiten zijn.

Wanneer heb je een uitvoer of invoer?

Figuur 1: Buitengrenzen van de Europese douane-Unie

Uitgesloten van douanegebied
Toegevoegd aan douanegebied

Uitgesloten van btw-gebied
Brexit: VK, eiland Man & Kanaaleilanden

https://european-union.europa.eu/principles-countries-history/country-profiles_nl
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Wat als je geen buitengrenzen van de Europese douane-unie passeert?

Goederen die België verlaten via de binnengrenzen van de EU met het doel om in de 
Unie te blijven, vallen buiten het toepassingsgebied van de douanewetgeving. Het gaat 
in dat geval om ‘intracommunautaire leveringen’. Hetzelfde geldt voor goederen die 
vanuit een EU-lidstaat naar België worden vervoerd, dan gaat het om ‘intracommunau-
taire verwerving’. 

Hoewel je vanuit douane geen specifieke verplichtingen hebt voor de handel tussen 
EU-lidstaten, is dat wel het geval voor btw (zie vraag 10) en accijnzen. Let wel, je hebt 
ook bepaalde verplichtingen rond rapportering voor statistische doeleinden. Zo dienen 
bedrijven die bepaalde waardedrempels overschrijden (verzendingen vanaf 1 miljoen 
euro en aankomsten vanaf 1.5 miljoen euro) een Intrastat-aangifte in te dienen bij de 
Nationale Bank van België om de omvang van hun intracommunautaire handel beter te 
kunnen weergeven aan de autoriteiten. 

Meer informatie over Intrastat kan je vinden op de website van van de Nationale Bank. 
Hier vind je een handleiding die je helpt bij de aangifte en toont waar je de nodige infor-
matie kan vinden.

https://www.nbb.be/nl/statistieken/buitenlandse-handel/intrastat-info
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2.	 Wat is een EORI-nummer? Heb je het nodig en hoe 		
	 vraag je het aan?
EORI is een Engelse afkorting die staat voor ‘Economic Operator Registration and Iden-
tification number’. Een EORI-nummer is het unieke nummer voor elke economische 
operator die douanetransacties – zoals import en export – in de EU wil uitvoeren. Het 
is een identificatiemiddel om de economische operator bekend te maken bij de doua-
neadministratie. Belangrijk om te weten is dat, in tegenstelling tot btw-nummers, elke 
economische operator slechts één EORI-nummer kan aanvragen, dat geldig is in de 
hele EU.

Voor een in de EU gevestigde onderneming vraag je het EORI-nummer aan in de lid-
staat waar je gevestigd bent. EORI-nummers afgegeven door de Belgische Adminis-
tratie hebben dezelfde vorm als het Belgische btw-nummer, tenminste als de onderne-
ming is gevestigd in de EU. Dit EORI-nummer kan je aanvragen bij de dienst Douane en 
Accijnzen bij de FOD Financiën door middel van een aanvraagformulier.

Een EORI-nummer is dus van uiterst belang voor elke onderneming die goederen wil 
importeren of exporteren over de buitengrenzen van de EU. Zeker in de context van 
Brexit is het heel belangrijk om een EORI-nummer aan te vragen, gezien het voor veel 
ondernemingen de eerste keer zal zijn dat ze omwille van Brexit handeldrijven met een 
land buiten de EU.

Voorbeeld: een Belgische beeldend kunstenaar verkoopt een reeks beeldhouwwerken aan 
een Britse galerie. In dit geval vraagt de Belgische kunstenaar een EORI-nummer aan op de 
plaats van vestiging (= België). Dit nummer is geldig in de gehele EU. Het EORI-nummer van 
de kunstenaar staat vermeld op de uitvoeraangifte. Met deze aangifte kan je de goederen 
(beeldhouwwerken) vervolgens naar het VK uitvoeren.

https://financien.belgium.be/nl/douane_accijnzen/ondernemingen/financi%C3%ABn-eori/eori/algemene-info-eori
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3.	 Uitvoeren van België naar het Verenigd Koninkrijk, 		
	 hoe pak je dat aan? 
Sinds Brexit gelden douaneformaliteiten voor de handel met het VK. Hierdoor is de 
uitvoer van producten uit België naar het Verenigd Koninkrijk en vice versa niet meer zo 
eenvoudig als wanneer het VK nog een EU-lidstaat was.

Een beknopt stappenplan voor uitvoer vanuit België:

Stap 1: Vraag een EORI-nummer aan

Vraag als Belgische onderneming een Belgisch EORI-nummer aan. Dit EORI-nummer 
is noodzakelijk om de douaneformaliteiten aan de Belgische grens te voldoen. Zoals 
eerder beschreven (zie vraag 2) kan je dit nummer aanvragen via een aanvraagformulier 
bij de FOD Financiën.

Stap 2: Vul de uitvoeraangifte in

Vervolgens dien je een uitvoeraangifte op te maken. Deze uitvoeraangifte dien je nadien 
in via het elektronisch aangiftesysteem van de Belgische douane. Deze stap kan je ook 
uitbesteden aan een douanevertegenwoordiger. Een lijst met erkende douanevertegen-
woordigers kan je vinden via de FOD Financiën.

Voor meer informatie over de uitvoeraangifte en douanevertegenwoordigers, zie vragen 
4 en 5. Meer informatie over de stappen die je doorloopt om de uitvoeraangifte zelf in 
te vullen, kan je raadplegen via de website van de FOD Financiën of via deze link (onder 
het onderdeel ‘invullen van de aangifte’).

Stap 3: Controleer of een fytosanitair certificaat of gezondheidscertificaat 
noodzakelijk is

Goederen van plantaardige of dierlijke oorsprong (onder meer levende dieren, planten 
en zaden) vereisen een fytosanitair certificaat of gezondheidscertificaat dat bezorgd 
wordt aan de Britse klant. De importeur (Britse klant) heeft dit document nodig om de 
Britse importformaliteiten af te handelen. Deze certificaten worden in België door het 
FAVV (Federaal Agentschap voor de veiligheid van de voedselketen) afgegeven. Meer 
informatie over fytosanitaire certificaten en gezondheidscertificaten kan je raadplegen 
via de website van Flanders Investment & Trade.

https://financien.belgium.be/nl/douane_accijnzen/ondernemingen/douanevertegenwoordiger/lijst-van-vertegenwoordigers
https://financien.belgium.be/nl/douane_accijnzen/ondernemingen/douane/enig-document
https://www.flandersinvestmentandtrade.com/export/internationaal/dossiers/brexit/exportvereisten-dierlijke-en-plantaardige-producten
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Specifiek voor de handel in bedreigde plant- en diersoorten (dood of levend) bestaat 
het CITES-certificaat. Een cultuurwerker kan hier bijvoorbeeld mee in aanraking komen 
wanneer een muziekinstrument geïmporteerd of geëxporteerd wordt, dat onderdelen 
bevat van beschermde plant- of diersoorten (bijvoorbeeld ivoor, rozenhout of schildpad-
schild). In dit geval vraag je een CITES-vergunning aan en voeg je dit bij de douaneaan-
gifte. Meer informatie over CITES-certificaten kan je vinden op de website van de FOD 
Financiën. Pearle werkte in samenwerking met FIM een tool uit met een stappenplan 
om een CITES-certificaat aan te vragen.

Stap 4: Volg de verantwoording van de btw-vrijstelling op

Je hoeft geen btw aan te rekenen op de verkoop van goederen die je naar het VK ex-
porteert. Om die vrijstelling te verantwoorden, dien je wel formeel aan te tonen dat de 
goederen de EU-buitengrens zijn overgestoken. Daarvoor dien je een gevalideerd uit-
voerdocument of een alternatieve bewijsvoering van de douaneaangifte voor te leggen. 
Dit wil zeggen dat een gevalideerd uitvoerdocument of douaneaangifte volstaat als 
bewijs om formeel aan te tonen dat de goederen de EU-buitengrens zijn overgestoken. 
Hoewel in theorie verschillende bewijzen (bijvoorbeeld een bewijs van het transport van 
de goederen) in aanmerking kunnen worden genomen, blijkt in de praktijk dat een geva-
lideerde uitvoeraangifte het belangrijkste document is. Details over de btw-procedure 
kan je hier terugvinden via FOD Financiën.

Stap 5: Controleer of je zelf verantwoordelijk bent voor de Britse invoeraangifte

Aan de hand van de met de koper afgesproken ‘incoterm’ kijk je na of je verantwoorde-
lijk bent voor de Britse invoerformaliteiten. Als dit het geval is, bijvoorbeeld bij uitvoer 
onder incoterm DDP ‘delivery duty paid’, vraag je ook een Brits EORI-nummer aan. Meer 
informatie over het bekomen van een Brits EORI-nummer kan je vinden via de site van 
GOV.UK. Meer info over incoterms kan je vinden in vraag 9.

Stap 6: Controleer of jouw transporteur goed voorbereid is

Voor zendingen naar het Verenigd Koninkrijk heb je hoogstwaarschijnlijk een trans-
portfirma nodig. Deze firma dient op voorhand een ‘Safety & Security declaration’ in te 
vullen via het online systeem. Meer info over het transport en de nodige aangiftes vind 
je op GOV.UK. 

Stap 7: Bereken alle interne meerkosten 

Op basis van je huidige transacties met het VK kan je de extra kosten van de Brexit in 
kaart brengen. Let onder andere op kosten voor douaneformaliteiten, aanpassingen 
aan IT-infrastructuur (vooral voor grotere ondernemingen van toepassing) en logistieke 
veranderingen. 

Uitvoeren van België naar het Verenigd Koninkrijk

https://www.health.belgium.be/nl/dieren-en-planten/dieren/wat-cites
https://traveling-with-instruments.eu/
https://financien.belgium.be/nl/ondernemingen/btw/internationaal/brexit
https://www.gov.uk/eori/apply-for-eori#:~:text=You%27ll%20also%20need%3A,statement%20and%20a%20utility%20bill
https://www.gov.uk/eori/apply-for-eori#:~:text=You%27ll%20also%20need%3A,statement%20and%20a%20utility%20bill
https://www.gov.uk/guidance/check-if-you-need-to-make-an-entry-summary-declaration
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Stap 8: Indekking tegen wisselkoersschommelingen

Als gevolg van de Brexit is de Britse pond volatieler geworden. Hierdoor kan je gecon-
fronteerd worden met hogere wisselkoersverschillen. Je kan je onderneming hiertegen 
beschermen door contracten in euro te onderhandelen of een wisselkoersclausule te 
voorzien in het contract.

Stap 9: Bescherming van intellectueel eigendom in het Verenigd Koninkrijk 

Sinds 1 Januari 2021 dien je een Brits merk of model aan te vragen om zo de intellectue-
le eigendom van je goederen te beschermen in het Verenigd Koninkrijk.

Merk op dat je bepaalde van deze stappen kan uitbesteden aan een douanevertegen-
woordiger.
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4.	 Welke informatie, gegevens en documenten heb je 	
	 nodig om een douaneaangifte in de EU voor te 
	 bereiden en in te dienen?
1.	 Gegevens importeur/exporteur: je geeft je volledige naam en adres, fiscaal iden-

tificatienummer (EORI-nummer) en contactgegevens op. Merk op dat in België het 
BTW-nummer, ondernemingsnummer en EORI-nummer identiek zijn.

2.	 Gegevens van de ontvanger/verzender: je geeft de volledige naam en het adres op 
van de persoon of het bedrijf waarnaar of waarvan je invoert/uitvoert (i.e. de koper/
verkoper), evenals zijn fiscaal identificatienummer (EORI-nummer) en contactgege-
vens.

3.	 Beschrijving van de goederen: je geeft een gedetailleerde beschrijving van de goe-
deren die je invoert/uitvoert, inclusief het soort goederen, de hoeveelheid, de waar-
de en het gewicht.

4.	 Goederencode: je geeft de goederencode op voor de goederen die je invoert/uit-
voert. De goederencode is een gestandaardiseerd systeem van namen en nummers 
die je gebruikt om verhandelde producten te classificeren. Naargelang je invoert 
in de EU dan wel uitvoert uit de EU moet de code tot op 10, respectievelijk 8 cijfers 
nauwkeurig zijn. Meer informatie over de classificatie van goederen kan je vinden in 
vraag 8 van de brochure.

5.	 Oorsprong van de goederen: je geeft het land van oorsprong van de ingevoerde/
uitgevoerde goederen op. Meer informatie over de oorsprong van goederen kan je 
vinden in vraag 6 van de brochure.

6.	 Factuur: een factuur voor de goederen die je invoert/uitvoert, met daarop de waarde 
van de goederen, eventuele kosten in verband met de transactie en de verkoopvoor-
waarden.

7.	 Vervoersdocument: dat kan bijvoorbeeld een vrachtbrief of luchtvrachtbrief zijn 
afhankelijk van de wijze van vervoer. Dit is enkel verplicht wanneer de werken worden 
vervoerd door middel van een ‘professionele’ transporteur, dus niet als je de goede-
ren zelf naar de klant vervoert.

8.	 Vergunningen en certificaten: afhankelijk van de aard van de goederen die je in-
voert/uitvoert, overhandig je mogelijke licenties, vergunningen of certificaten om 
aan te tonen dat je voldoet aan de wettelijke vereisten. Dit kan bijvoorbeeld een 
CITES-certificaat zijn.

Een douaneaangifte in de EU voorbereiden
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9.	 Aangifte van de douanewaarde: een verklaring van de douanewaarde van de goe-
deren die je invoert/uitvoert, nodig om het bedrag van de verschuldigde douane-
rechten en belastingen te bepalen. Meer info over de douanewaarde kan je vinden in 
vraag 7 van de brochure.

10.	Betalingsgegevens: Je geeft aan hoe je de verschuldigde douanerechten en belas-
tingen gaat betalen.

Het is belangrijk op te merken dat de specifieke informatie en documenten die vereist 
zijn, kunnen variëren afhankelijk van het soort goederen dat je invoert/uitvoert en het 
land van bestemming of herkomst. Je kan contact opnemen met een douanevertegen-
woordiger voor advies over de specifieke vereisten voor jouw zending.

Momenteel dient de eerder opgesomde informatie (digitaal) aangegeven te worden via 
het ‘enig document’ en de toepassing PLDA (Paperless Douane en Accijnzen). Dit docu-
ment is het standaardformulier dat in het goederenverkeer gebruikt wordt. Meer infor-
matie over het enig document kan je lezen op de website van de FOD Financiën.

Binnenkort zal de aangifte niet meer via een enig document verlopen maar aan de hand 
van een vernieuwde elektronische aangifte, in het kader van het MASP-C programma 
van de Europese Unie. Meer informatie over de aangifte via MASP-C kan je vinden via 
de website van de FOD Financiën.

Wat zijn de voor- en nadelen van het indienen van 
een aangifte via een douanevertegenwoordiger?

https://financien.belgium.be/nl/douane_accijnzen/ondernemingen/douane/enig-document
https://financien.belgium.be/nl/douane_accijnzen/ondernemingen/applicaties-da/masp-electronic-customs/algemene-informatie-masp#q1
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5.	 Wat zijn de voor- en nadelen van het indienen van 		
	 een aangifte via een douanevertegenwoordiger?
Beroep doen op de vertegenwoordiging door een douanevertegenwoordiger? 

Om te kunnen in- of uitvoeren, meld je de in- of uitvoer aan. Dat verloopt via het indie-
nen van een douaneaangifte. Als in- of uitvoerder vanuit België kan je dit zelf doen, via 
directe toegang tot het PLDA-aangiftesysteem of via specifieke douanesoftware. Een 
andere mogelijkheid is een erkende douanevertegenwoordiger die voor jouw rekening 
handelt. Erkende douanevertegenwoordigers, ook wel brokers of expediteurs genoemd, 
vind je op de website van de douane.

In de praktijk kiezen de meeste ondernemers om een douanevertegenwoordiger in te 
schakelen. Het zijn vooral ondernemingen met veel in- of uitvoertransacties en ervaring 
met douane die hun douaneaangiftes zelf indienen. Een douanevertegenwoordiging 
kan direct of indirect zijn:

•	 Bij directe vertegenwoordiging handelt de vertegenwoordiger in naam en voor re-
kening van de opdrachtgever. In dit geval ben je als invoerder als enige aansprakelijk 
voor de douaneschuld. 

•	 Bij indirecte vertegenwoordiging handelt de vertegenwoordiger in eigen naam, 
maar voor rekening van de opdrachtgever. Bijgevolg zijn beide partijen hoofdelijk 
aansprakelijk voor de douaneschuld.

Deze (mede)aansprakelijkheid maakt de keuze van vertegenwoordiger des te belangrij-
ker, want een verkeerd opgestelde douaneaangifte kan zowel de navordering van additi-
onele invoerrechten als sancties vanuit de douane met zich meebrengen. Als een bui-
ten de EU gevestigde onderneming (VK) goederen wil uitvoeren vanuit de EU, moet die 
gebruik maken van een indirecte vertegenwoordiger. Het indienen van aangiften door 
een douanevertegenwoordiger kan verschillende voordelen bieden, waaronder:

•	 Expertise: douanevertegenwoordigers zijn professionals die gespecialiseerd zijn in 
douaneprocedures en -regelgeving. Zij hebben kennis van het inklaringsproces en 
kunnen efficiënt door complexe voorschriften en papierwerk navigeren. Dit verkleint 
ook het risico op fouten tegenover een aangifte opgemaakt door een onervaren 
marktdeelnemer. Je hoeft zelf geen rekening te openen bij de douane om toegang 
te verkrijgen tot het aangiftesysteem (PLDA). Indien een marktdeelnemer (jij als cul-
tuurwerker) zelf aangiftes (bv. in- of uitvoer) wenst te beheren tegenover de douane, 
dien je hiervoor verschillende vergunningen aan te vragen bij de Administratie van 
de douane. 

Wat zijn de voor- en nadelen van het indienen van 
een aangifte via een douanevertegenwoordiger?

https://financien.belgium.be/nl/douane_accijnzen/ondernemingen/douanevertegenwoordiger/lijst-van-vertegenwoordigers
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•	 Tijdbesparend: het indienen van douaneaangiften kan tijdrovend zijn, vooral voor 
ondernemingen die te maken hebben met grote hoeveelheden import of export. 
Denk hierbij bijvoorbeeld aan een Belgisch museum dat verschillende stukken 
uitleent aan een ander in het VK gevestigd museum. Door gebruik te maken van 
een douanevertegenwoordiger kunnen ondernemingen potentieel tijd en middelen 
besparen.

•	 Kosteneffectief: hoewel het gebruik van een douanevertegenwoordiger kosten met 
zich meebrengt, kan het je uiteindelijk ook geld besparen. Douanevertegenwoor-
digers beschikken over de kennis en deskundigheid om ervoor te zorgen dat al het 
papierwerk nauwkeurig wordt ingevuld, waardoor het risico van kostbare fouten of 
vertragingen die kunnen leiden tot extra kosten of boetes wordt beperkt.

Samengevat kan een douanevertegenwoordiger helpen risico’s te verminderen en tijd 
en geld te besparen voor ondernemingen die betrokken zijn bij de internationale han-
del. Daartegenover staat een kost die meestal afhankelijk is van de complexiteit van de 
aangifte (aantal lijnen, benodigde certificaten of bewijzen, enzovoort).

Wat zijn de voor- en nadelen van het indienen van 
een aangifte via een douanevertegenwoordiger?
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6.	 Wat is de oorsprong van een goed en hoe kan je er 		
	 mogelijk voordeel mee doen voor een uit- of invoer? 
De oorsprong van goederen is van belang om de te betalen douanerechten in het land 
van invoer te berekenen. De oorsprong van het ingevoerde goed bepaalt samen met de 
classificatie en de waarde van het product het te betalen bedrag. Hieronder vind je een 
beknopte toelichting rond het onderwerp ‘oorsprong’. 

Is oorsprong hetzelfde als herkomst? 

Oorsprong en herkomst zijn twee heel verschillende concepten.

De oorsprong van een goed verwijst naar het land waar dat goed hoofdzakelijk tot stand 
is gekomen/werd geproduceerd. Dit wil zeggen dat het goed ofwel ‘volledig verkregen’ 
is in dit land of dat ‘substantiële bewerking of verwerking’ in dit land heeft plaatsgevon-
den. Hoewel dit simpel lijkt, is het een vrij technisch concept en heb je verschillende 
aandachtspunten. 

De herkomst van een product is het land waar het goed het laatst werd doorgevoerd, 
voor aankomst in het land van bestemming. Onderstaand voorbeeld licht het verschil 
duidelijk toe. 

Hoe bepaal je de oorsprong van een goed?  

De oorsprong van goederen kan je bepalen aan de hand van de door de EU vastgestel-
de oorsprongsregels. Deze regels bepalen de criteria waaraan goederen moeten vol-
doen om in het kader van handelsovereenkomsten, invoertarieven en andere handels-
gerelateerde beleidsmaatregelen als ‘van oorsprong uit een bepaald land of gebied’ te 
zijn.

Voorbeeld: een vrachtwagen geladen met beeldhouwwerken gemaakt in Nederland, rijdt via 
België naar Frankrijk. Als je in Frankrijk de oorsprong van de kunstwerken wil vaststellen, is 
dit Nederland. De reden hiervoor is dat in België niets substantieel met de beeldhouwwer-
ken is gebeurd, ze werden enkel getransporteerd door België. Als gevolg hiervan behouden 
de goederen de Nederlandse oorsprong. De herkomst van de beeldhouwwerken zal België 
zijn, aangezien dit het laatste land is waar de goederen werden doorgevoerd vooraleer ze in 
Frankrijk aankwamen. 

Wat is de oorsprong van een goed en hoe kan je er 
mogelijk voordeel mee doen voor een uit- of invoer? 
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De oorsprong van een goed bepaal je op basis van verschillende criteria: ofwel is het 
product volledig tot stand gekomen in één en hetzelfde land, zonder tussenkomst van 
enig ander land. Denk aan onder meer ertsen, landbouwgewassen of dieren. In dit geval 
is het land het land van oorsprong. Daarnaast heb je producten die tot stand komen met 
de betrokkenheid van meer dan één land, bijvoorbeeld omdat de productieketen over 
meerdere landen is gespreid, of omdat je tijdens de productie geïmporteerde onder-
delen of ingrediënten gebruikt. Dan verkrijgt het eindproduct de oorsprong van het land 
waar het de ‘laatste ingrijpende bewerking of verwerking’ onderging.

In de praktijk stel je de oorsprong van een categorie producten vast op basis van drie 
criteria:

1.	 Het laatste land waar een grote toegevoegde waarde aan het product werd toege-
voegd (minimum +40%).

2.	 Het laatste land waar nieuwe functies of eigenschappen aan het product werden 
toegevoegd. 

3.	 Het laatste land waar een handeling plaatsvond waardoor het goed opgedeeld werd 
in een andere tariefpost van het douaneclassificatiesysteem.

In sommige gevallen heb je meerdere criteria van toepassing op een product, in ande-
re gevallen is er slechts één criterium van toepassing. Onderstaand voorbeeld licht de 
verschillende criteria toe.

Voorbeeld: de productie van een LED-scherm dat bij concerten wordt gebruikt. Het omhulsel 
van het scherm en het snoer worden in het VK geproduceerd. Bijgevolg is hun oorsprong het 
VK. De elektronica (computerchips en dergelijke) komt uit Duitsland, waar ook alle onderdelen 
verder in elkaar gezet worden tot een werkend LED-scherm. In deze situatie is de oorsprong 
van het afgewerkte LED-scherm Duitsland. De reden hiervoor is dat het eindproduct een 
nieuwe functie heeft die de onderdelen voordien nog niet hadden, namelijk het ‘tv-kijken’ of 
het visuele aspect. Je kan ervan uitgaan dat een hoge toegevoegde waarde is toegevoegd 
door de afwerking van het LED-scherm. Tot slot zal het LED-scherm allicht een andere 
HS-code (douaneclassificatie) hebben dan de individuele onderdelen. Dit toont opnieuw aan 
dat het om een nieuw product gaat en de oorsprong dus veranderd kan zijn ten opzichte van 
de oorsprong van de onderdelen.  
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Welke types oorsprong heb je en wat is hun relevantie? 

Je hebt twee verschillende ‘types’ oorsprong van goederen met elk hun specifieke ken-
merken en gebruik:

1.	 De preferentiële oorsprongsregels: 

Deze regels zijn van toepassing op goederen die een preferentiële behandeling ge-
nieten door een handelsovereenkomst tussen de EU en een ander land of een groep 
landen. Op basis van die regels komen alleen goederen die in het land of gebied van 
oorsprong voldoende zijn bewerkt of geproduceerd, voor de preferentiële behandeling 
in aanmerking. 

Een preferentiële behandeling houdt in dat de goederen aan een verlaagd of soms nul-
tarief worden ingevoerd in het partnerland van invoer. Aangezien de EU en het VK een 
onderling vrijhandelsakkoord hebben afgesloten na de Brexit, komen goederen (dus 
ook kunstwerken) gemaakt in België in aanmerking voor tariefvrije invoer in het 
VK. Meer informatie over het EU-VK handelsakkoord vind je hier op de site van de 
Europese Commissie. Een overzicht van alle preferentiële akkoorden en douane-unies 
kan je vinden via de website van de FOD Financiën. 

Een preferentiële oorsprong verkrijg je via de douane in het land van invoer. Dit is moge-
lijk op drie verschillende manieren: 

•	 Je legt een oorsprongscertificaat voor, zoals een EUR.1-certificaat, afgegeven door 
de douane.

•	 Je kan een vergunning ‘toegelaten exporteur’ aanvragen bij de douane, wat gepaard 
gaat met een audit. Nadien kan je als exporteur zelf een verklaring toevoegen op je 
factuur om de preferentiële oorsprong te bewijzen.

•	 Je kan een ‘REX-vergunning’ aanvragen. Een REX-vergunning is voor de meest 
recente EU-vrijhandelsakkoorden zoals tussen de EU en het VK, de voorgeschre-
ven manier om te kunnen gebruikmaken van de voordelen van preferentiële handel 
tussen de partnerlanden (zie ook vraag 12). Na ontvangst van de vergunning kan de 
exporteur zelf een verklaring toevoegen op zijn factuur om de preferentiële oor-
sprong te bewijzen.

Merk op dat je als uitvoerder niet zomaar een van bovenstaande mogelijkheden kan 
kiezen, dit wordt bepaald in het vrijhandelsakkoord in kwestie. Informatie over de inhoud 
en aanvraagprocedure van REX-vergunning kan je vinden in vraag 12 van deze brochure.

Wat is de oorsprong van een goed en hoe kan je er 
mogelijk voordeel mee doen voor een uit- of invoer? 

https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/relations-non-eu-countries/relations-united-kingdom/eu-uk-trade-and-cooperation-agreement_nl
https://financien.belgium.be/sites/default/files/Customs/Ondernemingen/Douane/Oorsprong/Overzicht/015.316%20-%20Overzicht%20preferenti%C3%ABle%20overeenkomsten%20-%20versie%20februari%202023.pdf
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Welke types oorsprong heb je en wat is hun relevantie? 

Je hebt twee verschillende ‘types’ oorsprong van goederen met elk hun specifieke ken-
merken en gebruik:

1.	 De preferentiële oorsprongsregels: 

Deze regels zijn van toepassing op goederen die een preferentiële behandeling ge-
nieten door een handelsovereenkomst tussen de EU en een ander land of een groep 
landen. Op basis van die regels komen alleen goederen die in het land of gebied van 
oorsprong voldoende zijn bewerkt of geproduceerd, voor de preferentiële behandeling 
in aanmerking. 

Een preferentiële behandeling houdt in dat de goederen aan een verlaagd of soms nul-
tarief worden ingevoerd in het partnerland van invoer. Aangezien de EU en het VK een 
onderling vrijhandelsakkoord hebben afgesloten na de Brexit, komen goederen (dus 
ook kunstwerken) gemaakt in België in aanmerking voor tariefvrije invoer in het 
VK. Meer informatie over het EU-VK handelsakkoord vind je hier op de site van de 
Europese Commissie. Een overzicht van alle preferentiële akkoorden en douane-unies 
kan je vinden via de website van de FOD Financiën. 

Een preferentiële oorsprong verkrijg je via de douane in het land van invoer. Dit is moge-
lijk op drie verschillende manieren: 

•	 Je legt een oorsprongscertificaat voor, zoals een EUR.1-certificaat, afgegeven door 
de douane.

•	 Je kan een vergunning ‘toegelaten exporteur’ aanvragen bij de douane, wat gepaard 
gaat met een audit. Nadien kan je als exporteur zelf een verklaring toevoegen op je 
factuur om de preferentiële oorsprong te bewijzen.

•	 Je kan een ‘REX-vergunning’ aanvragen. Een REX-vergunning is voor de meest 
recente EU-vrijhandelsakkoorden zoals tussen de EU en het VK, de voorgeschre-
ven manier om te kunnen gebruikmaken van de voordelen van preferentiële handel 
tussen de partnerlanden (zie ook vraag 12). Na ontvangst van de vergunning kan de 
exporteur zelf een verklaring toevoegen op zijn factuur om de preferentiële oor-
sprong te bewijzen.

Merk op dat je als uitvoerder niet zomaar een van bovenstaande mogelijkheden kan 
kiezen, dit wordt bepaald in het vrijhandelsakkoord in kwestie. Informatie over de inhoud 
en aanvraagprocedure van REX-vergunning kan je vinden in vraag 12 van deze brochure.

Wat is de oorsprong van een goed en hoe kan je er 
mogelijk voordeel mee doen voor een uit- of invoer? 

https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/relations-non-eu-countries/relations-united-kingdom/eu-uk-trade-and-cooperation-agreement_nl
https://financien.belgium.be/sites/default/files/Customs/Ondernemingen/Douane/Oorsprong/Overzicht/015.316%20-%20Overzicht%20preferenti%C3%ABle%20overeenkomsten%20-%20versie%20februari%202023.pdf
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2.	 De niet-preferentiële oorsprongsregels:

Deze regels zijn van toepassing op goederen waarop niet-preferentiële maatregelen 
zoals tarieven, quota of handelsstatistieken van toepassing zijn. Je kan dit zien als alle 
andere gevallen dan de preferentiële handel tussen twee partnerlanden (zie 1). Die re-
gels hebben tot doel ervoor te zorgen dat het land van oorsprong in deze maatregelen 
correct wordt weergegeven en te voorkomen dat handelsvoorschriften worden omzeild. 
Op die manier beoogt niet-preferentiële oorsprong het tegenovergestelde van prefe-
rentiële oorsprong, namelijk nagaan of er verhoogde tarieven van toepassing zijn bij 
invoer, in plaats van tariefpreferenties.

Het bewijs van niet-preferentiële oorsprong lever je door een certificaat van oorsprong, 
afgegeven door de bevoegde Kamer van Koophandel en afhankelijk van het vestigings-
gebied van je onderneming. Merk op dat niet alle landen om een certificaat van oor-
sprong vragen. Een Kamer van Koophandel kan je hierover meer informatie geven.

Net zoals voor de bepaling van de preferentiële oorsprong van een goed, vormen de-
zelfde drie criteria de basis voor de bepaling van de niet-preferentiële oorsprong: toe-
gevoegde waarde, nieuwe functie of verandering van tariefpost. Bij de bepaling van 
de niet-preferentiële oorsprong van een product is de tweede regel (nieuwe functie of 
eigenschap van het eindproduct) doorslaggevend, de andere regels zijn indicatief. Blij-
ken deze criteria toch onvoldoende om de niet-preferentiële oorsprong te bepalen, dan 
maak je gebruik van de restregel, ook ‘major portion rule’ genoemd. Volgens deze rest-
regel bepaal je een product van oorsprong in het land waar – naargelang de HS-classi-
ficatie van het product – het grootste deel van de waarde, het gewicht of het volume van 
oorsprong is. 

De specifieke regels voor het bepalen van de oorsprong van goederen variëren naar 
gelang het product en de handelsovereenkomst of -verordening. Om de oorsprong van 
goederen voor specifieke producten of handelsovereenkomsten te bepalen, is het van 
belang de verordeningen en richtsnoeren van de EU te raadplegen of advies in te win-
nen bij douane- of handelsdeskundigen. 

Oorsprongsregels kunnen ingewikkeld zijn en hangen af van goed tot goed en land tot 
land. Een handige hulp hierbij is het gebruik van online zelfbeoordelingstools. Deze 
tools tonen de regels van oorsprong na het ingeven van het land van bestemming, land 
van herkomst en de correcte goederencode. Meer info rond deze tools en het gebruik 
ervan kan je vinden via de website van Access2Markets. 

Wat is de oorsprong van een goed en hoe kan je er 
mogelijk voordeel mee doen voor een uit- of invoer? 

https://belgianchambers.be/nl/kamers-van-koophandel/
https://trade.ec.europa.eu/access-to-markets/nl/content/presentatie-rosa
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7.	 Hoe ken je de correcte douanewaarde toe aan een 		
	 kunstwerk?
Bij het in- en uitvoeren van goederen komt ook de douanewaarde aan bod. De douane-
waarde is de waarde die je nodig hebt om te bepalen hoeveel douanerechten je betaalt 
bij het invoeren van goederen in de Europese Unie (of andere landen van invoer zoals 
het VK). Aangezien de wereldhandel eerlijk moet verlopen werden hier wereldwijd af-
spraken rond gemaakt.

Voor de EU zijn deze afspraken vastgelegd in de Union Customs Code (UCC), ook 
bekend als het Douanewetboek van de Unie. Verdere info kan je ook vinden in het 
Handboek Douane. Hieronder lees je de belangrijkste elementen rond het correct 
vaststellen van de douanewaarde van een kunstwerk.

Er zijn 6 methodes die je kan gebruiken voor het vaststellen van de douanewaarde. 
De methoden gebruik je als een ‘waterval’. Dit wil zeggen dat je methode 2 enkel mag 
gebruiken als je de correcte douanewaarde op basis van methode 1 niet kan bepalen, 
enzovoort.

Optie 1: Transactiewaarde van ingevoerde goederen

Volgens deze methode bepaal je de douanewaarde van ingevoerde goederen op basis 
van de transactiewaarde. Het gaat bij de transactiewaarde om de prijs die daadwerkelijk 
betaald werd voor de goederen. Dit bedrag kan je nog verhogen met kosten die niet in 
de prijs inbegrepen zitten. Vervolgens kan dit bedrag ook verlaagd worden.

De kosten die bij de transactiewaarde opgeteld mogen worden zijn:

•	 Bemiddelingskosten (met uitzondering van inkoopcommissie) 

•	 Verpakkingskosten 

•	 De waarde van goederen of diensten die je in ruil voor de goederen hebt geleverd 

•	 Auteursrechten die je moet betalen als voorwaarde voor de verkoop

•	 Eventuele winst die gemaakt wordt wanneer je de goederen doorverkoopt

•	 Vervoerskosten en verzekeringskosten die gemaakt worden om de goederen naar 
de Europese Unie te transporteren

Hoe ken je de correcte douanewaarde 
toe aan een kunstwerk?

https://www.belastingdienst.nl/bibliotheek/handboeken/html/boeken/HDU/douanewaarde-douanewaarde.html#qdppqfmpgf
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De kosten die van de transactiewaarde afgetrokken mogen worden zijn: 

•	 Vervoerskosten binnen de Europese Unie (gerekend vanaf de EU-buitengrens)

•	 Kosten van installatie of montage na invoer

•	 Rente die je betaalt voor financiering (bijvoorbeeld een lening 
aangegaan bij de aankoop van het goed)

•	 Reproductierechten (rechten die je betaalt om kopieën te mogen maken 
van een werk of goed)

•	 Inkoopcommissie 

•	 Andere invoerrechten of belastingen die je betaalt bij invoer of verkoop 
in de Europese Unie

De kosten die van de transactiewaarde afgetrokken mogen worden zijn:

•	 Vervoerskosten binnen de Europese Unie (gerekend vanaf de EU-buitengrens)

•	 Kosten van installatie of montage na invoer

•	 Rente die je betaalt voor financiering (bijvoorbeeld een lening 
aangegaan bij de aankoop van het goed)

•	 Reproductierechten (rechten die je betaalt om kopieën te mogen 
maken van een werk of goed)

•	 Inkoopcommissie 

•	 Andere invoerrechten of belastingen die je betaalt bij invoer of verkoop 
in de Europese Unie

Optie 2: Transactiewaarde van identieke goederen

Als de transactiewaarde van de ingevoerde goederen niet volgens de methode in optie 
1 bepaald kan worden, mag je de transactiewaarde van identieke goederen gebruiken. 
Bij identieke goederen gaat het om goederen die kleine verschillen mogen hebben 
maar er hetzelfde uitzien, dezelfde functie hebben en van hetzelfde materiaal gemaakt 
zijn. Daarbij is ook de kwaliteit van het goed en de reputatie van de maker hetzelfde. In 
het voorbeeld hieronder lees je hoe het bepalen van de transactiewaarde van identieke 
goederen verloopt.

Hoe ken je de correcte douanewaarde 
toe aan een kunstwerk?
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Voorbeeld: een Belgische handelaar wenst de douanewaarde van een gitaar te bepalen. 
Omdat het bepalen van de douanewaarde via optie 1 niet mogelijk was, mag de transactie-
waarde van identieke goederen gebruikt worden. Hierbij mag de handelaar de douanewaarde 
van zijn gitaar bepalen door te kijken naar de prijs die is betaald voor identieke gitaren binnen 
dezelfde markt. Hierbij hou je rekening dat de gitaren die als referentie gebruikt worden niet 
verschillen in kwaliteit, merkreputatie en specificaties.

Voorbeeld: een Belgische handelaar wenst de douanewaarde van een gitaar te bepalen. Om-
dat het bepalen van de douanewaarde via optie 1 en optie 2 niet mogelijk was, mag de trans-
actiewaarde van soortgelijke goederen gebruikt worden. Hierbij mag de handelaar de doua-
newaarde van zijn gitaar bepalen door te kijken naar de prijs die is betaald voor soortgelijke 
gitaren binnen dezelfde markt. Dit wil zeggen dat je kijkt naar de prijs van soortgelijke gitaren 
maar in tegenstelling tot het voorbeeld bij optie 2, mogen hier wel verschillen zijn tussen bei-
de gitaren. De goederen hoeven namelijk niet op alle vlakken gelijk te zijn. 

Optie 3: Transactiewaarde van soortgelijke goederen

Heb je geen identieke goederen (optie 2) om de transactiewaarde te bepalen, dan mag 
je de waarde van soortgelijke goederen gebruiken. Soortgelijke goederen zijn goederen 
die op hetzelfde moment verkocht worden en die in hetzelfde land gemaakt zijn. Deze 
goederen zijn ‘uitwisselbaar’. Dit wil zeggen dat de goederen gelijksoortige bestandde-
len alsook dezelfde functie hebben. De goederen hoeven dus niet op alle vlakken gelijk 
te zijn. Net zoals bij optie 2, geldt dat de kwaliteit en reputatie van de maker hetzelfde 
moet zijn.

Optie 4: Terugrekenmethode 

Hierbij gaat de douane uit van de prijs waarvoor de goederen in de EU worden verkocht. 
In dit geval moeten de goederen wel al verkocht zijn aan een derde onafhankelijke partij 
op het moment van invoer. Je moet de goederen dus al verkocht hebben aan een an-
dere koper. Ook voor de levering mogen de goederen niet meer bewerkt of aangepast 
worden in de EU. Van deze verkoopwaarde mogen enkele zaken afgetrokken worden, 
namelijk:

•	 Opslagen voor winst en algemene kosten 

•	 Kosten voor vervoer en verzekering binnen de Europese Unie

•	 Bij invoer betaalde invoerrechten en belastingen 



24 Hoe ken je de correcte classificatiecode 
toe aan een kunstwerk? 

Als de goederen niet direct verkocht zijn, is het toegelaten een verkoopwaarde van 
identieke of soortgelijke goederen te gebruiken.

Optie 5: Berekende waarde-methode

Bij deze methode bereken je de douanewaarde op basis van de totale kosten om de 
goederen te vervaardigen in het land van productie. Hierbij gaat het om de kosten van 
materialen, kosten van het vervaardigen en de kosten van daarbij horende handelingen. 
Vervolgens komt hier een bedrag bij voor winst, algemene kosten en de kosten om de 
goederen tot aan de grens met de Europese Unie te vervoeren. De kosten rond het 
vervoer binnen de Europese Unie telt niet mee bij de berekening van de douanewaarde. 
Deze methode wordt ook de kostprijs-plus methode genoemd. 

Optie 6: Redelijke middelen

Bij de optie ‘redelijke middelen’ bepaal je de douanewaarde op basis van vaststellingen 
van de waarde van dezelfde goederen in eerdere zendingen.

Wat bij een verkeerd berekende douanewaarde? 

Zoals eerder aangegeven is de douanewaarde van belang voor het bepalen van de 
douanerechten die je betaalt bij een invoer/uitvoer. Als de douanewaarde niet correct 
vastgesteld werd, zijn ook de berekende douanerechten foutief. De reden hiervoor is dat 
de douanewaarde en het invoertarief samen bepalen wat het bedrag van de te betalen 
douanerechten is. Als de douane vaststelt dat de aangegeven douanewaarde te laag is, 
zal dit gecorrigeerd worden aan de hand van een naheffing. Als het herhaaldelijk voor-
valt dat de foutieve douanewaarde doorgegeven wordt, volgt naast de naheffing ook 
een boete.
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8.	 Hoe ken je de correcte classificatiecode toe 
	 aan een kunstwerk? 
Elk goed dat in de EU wordt in- of uitgevoerd, heeft een goederencode nodig die op de 
douaneaangifte komt te staan. Voor invoer in de EU bestaat deze code uit tien cijfers, 
voor uitvoer uit de EU volstaan acht cijfers. Samen met de oorsprong van het goed en 
de douanewaarde zal de goederencode de invoerrechten bepalen waarmee uiteindelijk 
de totale douanekosten (dit zijn de invoerrechten inclusief de BTW) worden berekend op 
de plaats van invoer (dus zowel bij invoer in de EU als bij invoer in een derde land buiten 
de EU zoals het VK). Het bepalen van de goederencode wordt classificatie genoemd.

Voor classificatie bij invoer in de EU vormen de indelingsregels van TARIC (TARif Intégré 
Communautaire) de basis. Deze bijzonder uitgebreide lijst van de Europese Commissie 
vermeldt alle mogelijke goederencodes met beschrijving en is gebaseerd op het Ge-
harmoniseerd Systeem (Harmonized System, HS) van de Wereld Douane Organisatie 
(WDO). Jaarlijks wordt de lijst geüpdatet.

Het Geharmoniseerd Systeem bepaalt de eerste zes cijfers van een goederencode, 
waarop de goederencodes van de EU (Gecombineerde Nomenclatuur, cijfers 7 en 8) 
worden gebaseerd. Dit betekent dat de eerste zes cijfers van een goederencode de-
zelfde zullen zijn in elk land dat lid is van de WDO (onder meer het Verenigd Koninkrijk, 
China en de VS.

Om een kunstwerk (of enig ander goed te classificeren) pas je de ‘GRI’s’ of ‘General Ru-
les of Interpretation’ toe. Dit is een zes stappenplan die je verplicht vanaf stap 1 volgt tot 
aan de stap die toelaat het werk te classificeren. Stap 1 is het kijken naar de omschrij-
ving van de ‘headings’ (viercijferig niveau) en ‘subheadings’ (zescijferig niveau) van het 
Geharmoniseerd Systeem.

https://ec.europa.eu/taxation_customs/dds2/taric/taric_consultation.jsp?MeasText=&logoPath=europa%2fecl%2fimages%2flogo&Lang=nl&StartPub=&Area=&GoodsText=&LangDescr=&MinCharFts=3&Taric=&OrderNum=&MeasType=&europaPath=europa&Expand=false&SimDate=20230327&EndPub=&Level=&Regulation=&LastSelectedCode=
https://www.wcoomd.org/en/about-us/wco-members/membership.aspx
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Voor handel met elk van de WDO-leden zullen de eerste zes cijfers van de aan dit 
schilderij toegekende code dus 970121 zijn of 920120 bij de vleugelpiano.

Voorbeeld 1: de classificatie van een 120 jaar oud schilderij 

Voorbeeld 2: de classificatie van een vleugelpiano

Sectie XXI		  ‘Kunstwerken, voorwerpen voor verzamelingen en antiquiteiten’

Hoofdstuk 97		  ‘Kunstvoorwerpen, voorwerpen voor verzamelingen en antiquiteiten’

9701 (= heading)		  ‘Schilderijen, tekeningen en pasteltekeningen, geheel met de hand 	
			   vervaardigd, andere dan de tekeningen bedoeld bij post 4906 en 
			   andere dan met de hand beschilderde of versierde voorwerpen; 
			   collages, mozaïeken en dergelijke decoratieve platen’

970121 (= subheading)	 ‘Schilderijen, tekeningen en pastels ouder dan 100 jaar’

Sectie XVIII		  ‘Optische instrumenten … Muziekinstrumenten; delen en toebehoren 	
			   van deze instrumenten, apparaten en toestellen’

Hoofdstuk 92		  ‘Muziekinstrumenten; delen en toebehoren van deze instrumenten’

9201 (= heading)		  ‘Piano’s, ook indien mechanisch; klavecimbels en andere 
			   snaarinstrumenten met klavier’

970120 (= subheading)	 ‘Vleugelpiano’s’
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9.	 Wat is het belang van Incoterms voor in- en uitvoer?
De Incoterms of ‘International Commercial Terms’ zijn een gestandaardiseerde reeks 
regels en termen die in de internationale handel worden gebruikt om de verantwoorde-
lijkheden en verplichtingen van kopers en verkopers rond de levering van goederen te 
bepalen. Deze Incoterms of regels worden uitgegeven door de Internationale Kamer 
van Koophandel (ICC) en kunnen vrij worden gebruikt tussen contractanten om de ver-
deling van taken, kosten en aansprakelijkheden bij internationale transacties makkelij-
ker te organiseren. 

Het gebruik van Incoterms is belangrijk bij zowel import- als exporttransacties, omdat 
het misverstanden en geschillen tussen kopers en verkopers helpt voorkomen, vooral 
als je verschillende rechtsstelsels en talen hebt. Een belangrijk punt bij het gebruik van 
Incoterms is dat de Incoterms enkel contractuele regels tussen partijen zijn. Bijgevolg 
houd je daarnaast nog altijd rekening met de lokale wetgeving om de wettelijke ver-
plichtingen rond de invoer van goederen correct te bepalen. In het algemeen kan het 
gebruik van Incoterms ertoe bijdragen dat import- en exporttransacties soepeler en ef-
ficiënter verlopen, terwijl ook het risico van geschillen en misverstanden tussen kopers 
en verkopers wordt verminderd. Voor meer informatie over Incoterms verwijzen we naar 
dit artikel op de webite van KVK. Hieronder vind je een voorbeeld van het gebruik van 
Incoterms bij een transactie: 

Voorbeeld: een Britse verzamelaar koopt een reeks schilderijen van een Belgische schilder. 
Bij verkoop gebruiken ze de Incoterm “DDP (Delivery Duty Paid)”. Bij het gebruik van DDP zal 
de verkoper (Belgische schilder) alle uitvoer- en invoerformaliteiten voor zijn rekening nemen 
en de goederen leveren bij de koper (Britse verzamelaar). Meer specifiek zal de verkoper het 
vervoer regelen en betalen tot de afgesproken plaats van bestemming. In dit geval betaalt en 
regelt de verkoper ook alle uitvoerformaliteiten in de EU/België, alsook de invoerformalitei-
ten in het VK. Het is belangrijk duidelijke afspraken te maken wat de afgesproken plaats van 
bestemming is aangezien dit extra kosten en risico’s met zich mee kan brengen. Omdat bij de 
douanewaardebepaling wordt gekeken naar de waarde aan de buitengrenzen van de EU, mag 
de schilder van de factuurwaarde de inlandse transportkosten aftrekken om tot een correcte 
douanewaarde te komen.

https://www.kvk.nl/internationaal/incoterms-2020-alles-wat-je-moet-weten/
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10.	 Wanneer ben je Belgische/Britse BTW verschuldigd? 
Invoer vanuit het VK

Op het moment waarop goederen vanuit het VK in België worden ingevoerd, dien je in 
principe Belgische invoer-btw te betalen. De invoer-btw wordt berekend op de waarde 
van de ingevoerde goederen, die terug te vinden is in vak 47 van het ‘enig document’ 
naast de code B00. Deze waarde bestaat uit de douanewaarde van de goederen (zie 
vraag 7) verhoogd met de invoerrechten en de eventuele bijkomende kosten die werden 
opgelopen tot de uiteindelijke plaats van levering van de goederen, denk bijvoorbeeld 
aan transportkosten.

De invoer-btw dien je te betalen op het moment waarop de goederen worden inge-
klaard in België. De invoer-btw is verschuldigd door de persoon die op het enig docu-
ment aangeduid staat als de geadresseerde van de invoer. In de praktijk zal dit ofwel de 
ontvanger ofwel de leverancier van de goederen zijn. 

De geadresseerde kan deze invoer-btw recupereren via zijn btw-aangifte, uiteraard op 
voorwaarde dat de geadresseerde een recht op aftrek heeft. Dit heeft wel tot gevolg dat 
de geadresseerde de invoer-btw voorfinanciert vanaf het moment van de invoer van de 
goederen tot op het moment van de btw-teruggave. In de praktijk varieert de voorfinan-
ciering tussen de twee à zes maanden.

Het kan daarom nuttig zijn om een ET 14.000-vergunning aan te vragen. Dankzij deze 
vergunning betaal je geen btw op het moment van de invoer, maar mag je de btw ver-
leggen naar de eerstvolgende btw-aangifte. Dit betekent dat de invoer-btw zowel als te 
betalen btw alsook als aftrekbare btw gerapporteerd wordt. 

Daarnaast heb je ook een aantal btw-vrijstellingen. Zo is de invoer van goederen in 
België vrijgesteld van btw als deze goederen onmiddellijk na de invoer gevolgd worden 
door een intracommunautaire levering (dit is een levering van het goed van België naar 
een andere EU-lidstaat). In dergelijk geval dien je geen invoer-btw te betalen. Verdere 
informatie en voorwaarden zijn te vinden op de website van de FOD Financiën.

Je hebt tenslotte een verlaagd btw-tarief van 6% dat van toepassing is op de invoer van 
bepaalde ‘kunstvoorwerpen, voorwerpen voor verzameling en antiquiteiten’ (zie Tabel 
A, Rubriek XXI van koninklijk besluit nr. 20 voor verdere details). Dit is onder andere van 
toepassing op schilderijen, beeldhouwwerken en door de kunstenaar gesigneerde en 
genummerde foto’s met een beperkte oplage.

https://financien.belgium.be/nl/douane_accijnzen/ondernemingen/brexit/wat-nieuw/vergunning-et-14000-verlegging-btw-naar-periodieke
https://financien.belgium.be/nl/ondernemingen/btw/internationaal/brexit/levering-goederen-verenigd-koninkrijk-belgie#q2
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Uitvoer naar het VK

Wanneer goederen vanuit België worden verzonden naar een koper in het VK, heb je 
een uitvoer die vanuit Belgisch btw-perspectief in principe vrijgesteld is van btw. Om 
deze btw-vrijstelling toe te passen, dien je als uitvoerder met de nodige documenta-
tie te bewijzen dat de goederen inderdaad naar een plaats buiten de EU zijn vervoerd. 
Relevante documenten zijn onder andere het uitvoerdocument, vrachtbrieven, trans-
portfacturen en verzekeringsdocumenten. Deze informatie leg je in het kader van een 
btw-controle voor aan de fiscale administratie. Verdere informatie is beschikbaar op de 
website van de FOD Financiën.

Indien je eigen goederen overbrengt van België naar het VK (en deze dus niet verkoopt 
aan een tegenpartij), heb je vanuit btw-oogpunt geen levering en dien je ook niets te 
rapporteren in de btw-aangifte. Maar vanuit btw-regelgeving geldt een weerlegbaar 
vermoeden dat je deze goederen levert met toepassing van btw. Om het tegendeel te 
kunnen bewijzen in het geval van een btw-controle, is het daarom ook belangrijk om 
over de nodige documentatie te beschikken die aantoont dat de goederen naar het VK 
werden getransporteerd.

Een uitvoer in België zal gepaard gaan met een invoer in het VK onderworpen aan de 
Britse btw-regelgeving. In principe is er Britse invoer-btw verschuldigd door de koper of 
de verkoper. De gebruikte incoterm zal ofwel de koper ofwel de verkoper aanduiden als 
schuldenaar van de Britse invoer-btw. Verdere informatie over de invoer-btw is beschik-
baar op de website van de Britse overheid. 

Voorbeeld 1: een Belgisch museum koopt schilderijen van een Britse kunsthandelaar. Bij de 
verkoop is de incoterm EXW van toepassing die de verantwoordelijkheid voor de invoerfor-
maliteiten bij de koper (het Belgische museum) legt. Het museum, dat niet beschikt over een 
ET.14000 vergunning, voldoet bij de invoer de Belgische btw en kan deze btw recupereren – 
op voorwaarde dat zij een recht op aftrek heeft – via de periodieke btw-aangifte. 

Voorbeeld 2: een Belgische kunsthandelaar verkoopt een aantal kunstwerken aan een muse-
um in het VK. Opnieuw wordt de incoterm EXW toegepast die de koper aanduidt als schulde-
naar van de Britse invoer-btw. De Belgische kunsthandelaar rapporteert de uitvoer in vak 47 
van zijn btw-aangifte.

https://financien.belgium.be/nl/ondernemingen/btw/internationaal/brexit/levering-goederen-belgie-verenigd-koninkrijk
https://www.gov.uk/import-goods-into-uk


11.	 Welke bijzondere aandachtspunten heb je bij 
	 tijdelijke in- en uitvoer (ATA-carnet, uitvoer van 
	 cultuurgoederen, …) 
Bij de in- en uitvoer van cultuurgoederen houd je rekening met een aantal specifieke 
situaties afhankelijk van de aard van de goederen en de voorschriften van de betrokken 
landen. 

ATA-Carnet

Als je op regelmatige basis tijdelijk goederen invoert of uitvoert buiten de EU vraag je 
best een ATA-carnet aan. Een ATA-carnet is een vereenvoudiging bij het in- en uitklaren 
van materiaal buiten de EU, in landen die het ATA-verdrag hebben ondertekend. Dit be-
tekent dat je aan de hand van een ATA-carnet meermaals goederen kan uitvoeren met 
een minimum aan administratie. Verder rekenen de meeste landen bij het gebruik van 
het ATA-carnet geen invoerrechten aan. Als er wel invoerrechten aangerekend worden, 
is dit slechts een fractie van wat aangerekend zou worden bij een definitieve invoer. Een 
goedgekeurd ATA-carnet is steeds 1 jaar geldig.

Een ATA-carnet aanvragen is dus een aanrader voor muziekgroepen, kunstenaars of 
toneelgroepen die materiaal voor een tournee of tentoonstelling verplaatsen in een 
korte tijdspanne. Dit ATA-carnet is niet gratis. De prijs bestaat uit een combinatie 
van administratiekosten en een variabele kost afhankelijk van de waarde van de 
goederen onder het carnet. Meer informatie over de prijs van een ATA-carnet vind 
je op de website van Beci.

De houder van het ATA-carnet blijft aansprakelijk voor de wederuitvoer en uiteindelijke 
wederinvoer in België binnen de toegelaten periode.

Voorbeeld: een Belgische muziekband treedt op in het Verenigd Koninkrijk en neemt hun mu-
ziekinstrumenten mee. De instrumenten komen na het optreden terug mee naar België. Daar-
naast neemt de band ook merchandise mee, onder meer cd’s, vinyl, t-shirts en hoodies. Bij 
de grensovergang terug naar België blijkt dat een deel van deze merchandise in het VK is ver-
kocht. In dit geval vraagt de muziekband best een ATA-carnet aan om de muziekinstrumenten 
mee te nemen naar het VK. Bij terugkeer naar België kunnen de instrumenten opnieuw de 
grens over via het ATA-carnet zonder in- of uitvoerrechten te betalen.

Bij verkochte merchandise is het verhaal complexer omdat een deel van de goederen werd 
verkocht in het VK, maar het deel niet verkochte goederen opnieuw meegenomen wordt naar 
België. In dit geval maakt de band melding bij de douane van het land van invoer (het VK) 
van de verkochte goederen en kan de waarde van deze goederen op het carnet ‘afgekocht’ 
worden.

https://www.e-ata.eu/restrictions
https://www.beci.be/nl/formalites/een-ata-carnet-aanvragen/
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De instelling die borg staat voor het carnet zal het correcte bedrag van de verkochte goede-
ren betalen aan het VK waar het deel merchandise in het vrije verkeer werd gebracht, en dit 
vervolgens via de Kamer van Koophandel doorrekenen aan de muziekband/carnethouder. 
Hierbij dient de band de Kamer van Koophandel die het carnet opmaakte te verwittigen. Zij 
staan immers via het overkoepelend orgaan borg voor de goederen en zullen de invoerrech-
ten en taksen voorschieten via de borgstelling. 

Let wel: het is in principe de bedoeling dat de goederen waarvoor een ATA-carnet wordt aan-
gevraagd tijdig opnieuw worden ingevoerd.

De aanvraag van een ATA-carnet verloopt via een online aanvraag bij de Kamer van 
Koophandel. Het aanvraagformulier bestaat steeds uit twee delen. De voorzijde, waar-
op de informatie van de houder komt te staan, en de achterzijde, die informatie over de 
goederen bevat en een goederenlijst. Hieronder vind je een voorbeeld van een ATA-car-
net met de in te vullen vakken. Meer informatie over het aanvraagformulier kan je vinden 
op de website van Beci. Meer informatie over het gebruik van een ATA-carnet kan je op 
de website van Cultuurloket lezen.

Opgelet: voor de Britse douanediensten vraag je een GMR-nummer aan als je gebruik 
maakt van een ATA-carnet.

https://www.beci.be/nl/formalites/een-ata-carnet-aanvragen/
https://www.cultuurloket.be/kennisbank/regelgeving-belg-gaat-naar-een-niet-eu-land/ata-carnet
https://www.gov.uk/guidance/get-a-goods-movement-reference
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In te vullen door de Kamer

Kamer duidt hier datum van aangifte aan

In te vullen door de Douane van
uitvoer (= waar de klant gevestigd is)
na verificatie van de goederenlijst

Klant tekent hier

Bijzondere aandachtspunten bij tijdelijke in- en uitvoer

Figuur 2: Voorbeeld ATA-carnet met toelichting van Kamer van Koophandel 
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• Geen wijzigingen of toevoegingen nadat de      
 douane op de voorkaft vak H heeft afgestempeld.

• Elk goed krijgt een nummer.

• In deze tabel worden de goederen opgelijst.

Waarde dient correct
en in € te zijn
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Hier duidt de gebruiker de
uit te voeren goederen aan.
Steeds goed controleren

Vak H is voorbehouden aan het
Douane-kantoor van uitvoer.
Dit blad wordt door de Douane
bijgehouden

Hier tekent de gebruiker dat hij akkoord
gaat met alles wat hij in vak F verklaart

Vakken D, E en F in te vullen door de gebruiker

Vakken A, B, C en G worden ingevuld door de Kamer
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Vakken A, B, C en G worden ingevuld door de Kamer

Vak H is voorbehouden aan de
buitenlandse douane van invoer
die ook het blad zelf bijhoudt

Vakken D, E en F in te vullen
door de gebruiker

Hier duidt de gebruiker de in te 
voeren goederen aan.
Steeds goed controleren

Hier tekent de gebruiker dat hij
akkoord gaat met alles wat hij
in vak F verklaart
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Uitvoer van cultuurgoederen

Sommige werken, onder andere boeken en oudheidkundige voorwerpen ouder dan 100 
jaar, of zeer waardevolle schilderijen en mozaïeken, kunnen niet zomaar worden verhan-
deld of uitgevoerd uit België. Een overzicht van de voorwerpen die onder deze categorie 
vallen, kan je vinden op de website van het Departement Cultuur, Jeugd en Media. Het 
Departement CJM levert voor goederen die zich in Vlaanderen bevinden een vergun-
ning af voordat je een kunstwerk uit de lijst kan uitvoeren. Je hebt verschillende types 
vergunningen, afhankelijk van het type uitvoerder (kunstenaar, erfgoedinstelling, …) en 
het type uitvoer (tijdelijk, definitief, een- of meermalig, …).

https://www.vlaanderen.be/cjm/nl/cultuur/cultureel-erfgoed/vergunningen/vergunning-voor-uitvoer-van-cultuurgoederen-buiten-de-europese-unie
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12.	 Welke vergunningen heb je om invoerrechten in het 	
	 Verenigd Koninkrijk of België te vermijden? 
Zoals aangegeven in vraag 6 werd er na de Brexit tussen het VK en de EU een vrijhan-
delsakkoord (‘FTA’) afgesloten. Het voordeel hiervan is dat goederen, ook kunstwerken, 
onder bepaalde voorwaarden tariefvrij kunnen uitgevoerd worden vanuit de EU naar het 
VK (en vice versa). Deze voorwaarden komen erop neer dat een kunstwerk voldoende 
‘bewerkt of verwerkt’ moet zijn in België om op die manier de EU-preferentiële oor-
sprong te verkrijgen. Voor kunstwerken van hoofdstuk 97 van de nomenclatuur bijvoor-
beeld is de voorgeschreven voorwaarde in het FTA ‘verandering van tariefpost’.  

Merk op dat enkel kunstwerken die in België of de EU werden gecreëerd (‘bewerkt of 
verwerkt’) hiervoor in aanmerking komen. Kunstwerken met een oorsprong (‘gecreëerd 
werden’) buiten de EU en die louter doorverkocht worden aan een klant in het VK, via 
een Belgische galerie bijvoorbeeld, zijn niet van EU-preferentiële oorsprong aangezien 
ze in België of de EU niet verder ‘bewerkt of verwerkt’ werden.  In dit geval dien je dus 
wellicht wel invoerrechten te betalen op het kunstwerk bij invoer in het VK. 

Bewijs van EU-preferentiële oorsprong bij uitvoer naar het VK – REX-vergunning

Om van de EU-preferentiële oorsprong en de bijhorende tariefvrije invoer in het VK 
gebruik te kunnen maken, dien je deze status aan de douane te bewijzen bij invoer. 
Hiervoor dien je op je factuur (of ander commercieel document zoals een pakbon) aan 
de Britse klant een zogenaamde ‘REX-verklaring’ toe te voegen. Deze verklaring luidt 
als volgt: “The exporter of the products covered by this document (Exporter Reference 

Number…) declares that, except where otherwise clearly indicated, these products are of 

… preferential origin.” 

Voorbeeld: een schilder vervaardigt in België een portret met verf (HS 3212) op textiel (HS 
50-63). Het schilderij wordt ingedeeld in goederencode 97 (hoofdstuk 97) van de nomencla-
tuur. Voor meer info over de goederencode, zie vraag 8. In het eindproduct, het schilderij met 
goederencode 97, werd met andere woorden geen enkel ‘onderdeel’ gebruikt dat wordt inge-
deeld in HS97. De tariefpost en zelfs het hoofdstuk van de ‘onderdelen’ werd dus gewijzigd en 
aangezien het schilderij in België werd vervaardigd is aan alle voorwaarden voldaan om het 
schilderij de EU-preferentiële oorsprong toe te kennen.  
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Op de stippellijn vul je het land of gebied in waarvan het kunstwerk van preferentiële 
oorsprong is. Voor werken gecreëerd in de EU zal dit de EU zijn. De verklaring luidt dan 
als volgt: “The exporter of the products covered by this document (Exporter Reference 

Number…) declares that, except where otherwise clearly indicated, these products are of 

EU preferential origin.”

Voor zendingen waarvan de totale waarde kleiner is dan € 6.000, kan de verklaring wor-
den afgegeven door eender wie. In dat geval hoef je geen ‘exporter reference number’ 
toe te voegen aan je verklaring, enkel EU-preferentiële oorsprong, in geval van uitvoer 
naar het VK. Uiteraard kan de verklaring enkel worden afgegeven op voorwaarde dat 
minstens een van de artikelen op de factuur van EU-preferentiële oorsprong is. Je dient 
duidelijk aan te geven welk artikel dat dan is, alsook dat de andere artikelen op de fac-
tuur niet van EU-preferentiële oorsprong zijn.

Overstijgt de waarde van de zending € 6.000, dan dien je voorafgaand aan het opne-
men van de verklaring op je factuur een REX-vergunning en bijhorend REX-nummer 
aan te vragen. Dit nummer vermeld je vervolgens verplicht op je factuur wanneer de 
preferentiële EU-oorsprong wordt geclaimd. De aanvraag gebeurt via het online dou-
aneplatform van de EU. Meer informatie vind je op de website van de FOD Financiën. 
Vervolgens zal je ook op de douaneaangiften vermelden dat je gebruik maakt van de 
REX-vergunning. Dit door vermelding van specifieke codes. 

Andere vergunningen om invoerrechten in het VK/de EU te vermijden

Wanneer de uitvoer naar het VK slechts tijdelijk is, zoals in het voorbeeld waarbij een 
Belgisch museum stukken uitleent aan een Brits museum voor een tentoonstelling, kan 
je de goederen naar het VK uitvoeren met behulp van het ATA-carnet. Meer info hierover 
vind je in vraag 11. 

Vergunningen om invoerrechten in het Verenigd Koninkrijk of België te vermijden 

https://financien.belgium.be/nl/douane_accijnzen/ondernemingen/facilitatie/rex-de-zelfcertificatie#q3
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13.	 Met welke zaken houd je best rekening wanneer je 		
	 kunst van of naar het VK transporteert?
Het vervoer van kunst naar of vanuit het VK kan een complex proces zijn. Hierbij dien je 
rekening te houden met verschillende zaken om ervoor te zorgen dat je kunstwerk veilig 
en correct aankomt op de plaats van bestemming. Onderstaande bevat de belangrijk-
ste opmerkingen. Onderwerpen die al bondig toegelicht werden bevatten een verwijzing 
naar de bijbehorende vraag. Transport en verpakking worden kort toegelicht.

1.	 Verpakking: De verpakking is essentieel om je kunstwerk tijdens het vervoer te 
beschermen. Houd ook rekening met lokale vereisten van verpakking en etikettering. 
Extra informatie over vereisten van verpakking en etikettering kan je vinden op 
de website van de Europese Commissie. Ook bij gebruik van de classificatietool 
Access2Markets krijg je informatie over de vereisten van verpakking en etikette-
ring na het invoeren van de goederencode, land van bestemming en oorsprong (zie 
vraag 8). Als je gebruik maakt van een erkend transportbedrijf zullen zij ook op de 
hoogte zijn van bepaalde vereisten over verpakking en etikettering.

2.	 Documentatie: Het is belangrijk dat je over alle noodzakelijke documentatie be-
schikt voor je jouw kunstwerk vervoert. De belangrijkste documentatie zijn het eigen-
domsbewijs, export- en importvergunningen en douaneaangiften. Meer informatie 
over de vergunningen en douaneaangiften kan je vinden in vraag 12 en vraag 4 van 
deze brochure.

3.	 Verzekering: Je kan overwegen om jouw kunstwerk tijdens het vervoer te verzekeren 
om jezelf te beschermen tegen verlies of schade. Zorg ervoor dat je de juiste verze-
keringsdekking gebruikt. Ook hier is het van belang de verzekering na te gaan met 
het transportbedrijf.

4.	 Transportmethode: Aan de hand van de grootte, het gewicht en de kwetsbaarheid 
van het kunstwerk kan je kiezen voor een specifieke verzendmethode. De opties zijn 
luchtvracht, zeevracht of wegtransport. Het is van belang na te gaan met welk type 
incoterm je werkt bij verkoop en levering aan een koper. Deze incoterm zal bepalen 
wie verantwoordelijk is voor wat tijdens internationale transacties van culturele goe-
deren. Meer informatie over Incoterms kan je vinden in vraag 9.

https://trade.ec.europa.eu/access-to-markets/en/content/labelling-and-packaging
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5.	 Douanevoorschriften: Het laatste en belangrijkste punt zijn de douanevoorschrif-
ten. Verschillende landen kennen verschillende douanevoorschriften, en het is van 
uiterst belang om hiervan op de hoogte te zijn wanneer je kunstwerken of andere 
goederen vervoert. Mogelijk dien je vergunningen aan te vragen of belastingen te 
betalen om aan bepaalde voorschriften te voldoen. Belangrijk is dus dat je steeds de 
douanevoorschriften van het goed en land in kwestie controleert.

Door rekening te houden met bovenstaande factoren zorg je ervoor dat jouw kunstwerk 
of goed veilig aankomt op de plaats van bestemming. Bepaalde stappen die aan bod 
komen bij in- of uitvoer van goederen zijn complex. Daarom blijft het aangeraden om 
bij twijfel verdere informatie te raadplegen of professionele hulp te overwegen van een 
kunsttransportbedrijf, verzekeringsbedrijf of douanevertegenwoordiger.
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